

Как было замечено ранее, современная банковская система стремится к универсализации. В то время, как одни коммерческие банки остаются специализированными, другие уже перешли на новый уровень. Как показывает практика, первыми в этой конкуренции являются именно универсальные банки. Это связано с тем, что они лучше защищены от опасности коммерческого риска, более конкурентоспособны в силу того, что легко приспособливаются к постоянному изменению конъюнктуры. В последнее время банкам приходится испытывать конкуренцию с небанковскими финансовыми институтами. В эту категорию входят такие институты, как страховые компании, финансовые брокеры, пенсионные фонды, инвестиционные фонды и другие. Нефинансовые организации включают в себя почтовые отделения, торговые дома, промышленные предприятия, строительные компании и другие.

Существует множество видов и форм конкурентной борьбы. Это связано с тем, что каждая финансовая организация использует разные методы удержания конкурентных преимуществ на финансовых рынках. В зависимости от отраслевой принадлежности субъектов можно выделить внутриотраслевую и межотраслевую конкуренцию. Внутриотраслевая конкуренция – это конкуренция между банковскими учреждениями, производящими аналогичные банковские продукты и услуги, которые удовлетворяют одну и ту же потребность, но различаются по цене (ставке процента), качеству, ассортименту. Межотраслевая конкуренция – конкуренция между банковскими институтами и другими предприятиями разных отраслей. [3]

Таким образом, в результате проведенного анализа конкурентной борьбы на финансовом рынке можно выделить ряд интересных отличительных черт:

1. Финансовые услуги могут взаимозаменять друг друга;
2. В силу того, что существует ценовое ограничение конкуренции, руководство вынуждено использовать рекламу и повышение качества услуг для успешного функционирования.
3. Конкурентное пространство представлено многочисленными рынками, на одних банки выступают в роли продавцов, на других – в роли покупателей;
4. Внутриотраслевая конкуренция носит преимущественно видовой характер.

В заключение хочется отметить, что развитие конкуренции в банковском секторе получает преимущественно положительную оценку. После преобразования в рыночный тип экономической системы, финансовая система начинает усиленно развиваться, происходят изменения в самой структуре, что положительно влияет на всю экономику страны. При существовании конкуренции, каждый ее субъект стремится быть лучше других, усиливая при этом свое качество работы. Либерализация экономических отношений позволила достичь высоких результатов в данном вопросе.

#### Литература

1. Баталов А. Г., Самойлов Г. О. Банковская конкуренция. – М.: Экзамен, 2002 г. с. 20-29
2. Тавасиев А. М., Ребельский Н. М. Конкуренция в банковском секторе России. – М.: ЮНИТИ, 2001 г. с. 53-54.

## ДЕВАЛЬВАЦИЯ РУБЛЯ

ИВАНКИН С.А.

студент, Омский институт (филиал) ФГБОУ ВПО «Российского экономического университета им. Г.В. Плеханова»

**Аннотация:** в данной статье рассмотрена актуальная проблема девальвация рубля. Это проблема имеет государственное значение, так как государству выгодна девальвация, но что делать обычным гражданам не понятно. Тут встает вопрос: Зачем девальвация Россия и кому она выгодна? В статья и посвящена ответу на поставленный вопрос.

**Ключевые слова:** девальвация, Россия, курс, российский экспорт, границы валютного коридора, валюта, национальная валюта.

Девальвация – уменьшение золотого содержания денежной единицы в условиях золотого стандарта. В современных условиях термин применяется для ситуаций официального снижения курса национальной валюты по отношению к твёрдым валютам в системах с фиксированным курсом валюты, устанавливаемым денежными властями.

В современной России девальвация проводилась дважды. В первый раз после объявления дефолта 1998 года, когда в течение нескольких месяцев курс рубля по отношению к доллару упал на 246% – с 6,5 до 22,5 рубля за доллар.

Второй раз девальвация была в конце 2008 года. В течение осени курс колебался в пределах 26-27,60

рубля за доллар. В конце декабря начался стремительный рост котировок, и все это время Центробанк постоянно раздвигал границы валютного коридора.

В чем причина девальвации? Существует две основные причины, первая это ухудшение торгового баланса страны и увеличение инфляции.

В результате девальвации импорт становится дороже, а экспорт дешевле, что позволяет решить ряд задач:

- улучшается платежный баланс,
- повышается конкурентоспособность товаров на международных рынках,
- стимулируется внутреннее производство, которое начинает работать на замещение импорта.

В результате девальвации рубля в 1998 Россия получила огромный толчок к росту, но на тот момент у нее были не задействованные мощности. А что сейчас, к чему нас может привести девальвация рубля 2013 года.

Согласно данным Центробанка, реальный эффективный курс рубля за 8 месяцев 2013 года снизился к иностранным валютам на 3,2% (по отношению к декабрю 2012 года). Только с января по август курс рубля уменьшился к доллару на 4,4%, к евро – на 5,4%.

Курс рубля по отношению к иностранной валюте на 30.12.2012 к доллару 30,37, к евро 40,23. На 13.11.2013 к доллару 32,81, к евро 43,92.

Девальвация – как один из сценариев развития событий – вполне возможна, но, смотря что подразумевать под девальвацией, рассуждает директор департамента валютных операций ФГ БКС Павел Андреев. «Если при ценах на нефть ниже 100 долларов рубль ослабнет до 34-35 рублей за доллар, то мы получим сценарий мягкой девальвации. Другое дело, если речь идет об одномоментной девальвации рубля до уровня в 38-40 рублей за доллар. В таком случае, конечно, это поможет справиться с дефицитом бюджета, но правительство на это не пойдет», – считает он.

Как выражается эксперт Михаил Хазин главные причины девальвации рубля 2013, заключаются, во-первых в том, что идет реальный спад экономики, и государственная власть с помощью экономики хочет остановить спад и еще даже получить не большой рост, как это было в 1998 году. Во-вторых, идет большой отток капитала из страны после вступления в ВТО, так как таможенные пошлины будут сняты или импортерам лучше уже завозить готовый товар, не же ли производить на территории России.

По мнению Сергея Хестанова главная причина девальвация это бюджетная причина. Он объясняет это тем, что все обязательства государства рублевые, а поступления идут в долларах и евро, за счет экспорта сырья. Исходя из этого, решается сразу две проблемы, это поддержание экспортёров, а вторая это пополнение государственного бюджета. Тем самым государство увеличивает поступления денег в страну.

Проанализировав мнения экспертов можно сделать вывод, что эта мера вполне оправдана, но так ли это.

Казалось бы, все прекрасно, но в тоже время происходит инфляционное явление в российской экономики. Это отражается в виде того, что импортные товары становятся дороже, а так как Россия мало чего производит, это приводит к инфляции, что еще больше усиливает спад экономики. Особенно в крупных городах где покупательская корзина состоит в основном из импортных товаров, примерно – покупательской корзины импортные товары.

Хочу привести в пример девальвацию евро к доллару. Они девальвировали свою валюту по отношению к доллару и шли на это осознанно, но у них есть внутренние производства и инфляция была у них не значительной 2,8%, что нельзя сказать про Россию.

Заместитель председателя правления крупного российского банка Эрнст Беккер. – отмечает, если

экономика продолжит стагнацию или даже войдет в рецессию, то есть основания полагать, что ЦБ продолжит обесценение рубля относительно основных валют темпами, которые он уже показал с начала года. «Тогда по итогам года доллар мы увидим в диапазоне 34-36 рублей, а евро – 44-47 рублей», – отметил аналитик.

На этом фоне национальная валюта слабеет, а россияне склоняются к доллару, выражая таким образом недоверие к оптимистичным заявлениям властей. Статистика вкладов свидетельствует о том, что валютные сбережения растут быстрее рублевых. Для сравнения: если объем рублевых депозитов за первое полугодие 2013 года вырос на 9,7%, то валютных – на 12,7%. Да и действительно людям остается одно, хранить свою валюту в доллар или евро, или еще лучше в золоте.

Так же можно отметить о том, что Центробанк сообщил о намерении с 2015 года вновь вернуться к плавающему курсу рубля. «Давление на рубль оказывает масса внешних факторов, – пояснил банковский аналитик Владимир Кольчев. – Во-первых, продолжается продажа валют развивающихся стран, к которым относится и Россия, портфельными инвесторами. Во-вторых, рубль традиционно находится в сильной зависимости от сырьевых рынков, на которые оказывает негативное воздействие замедление экономики Китая. До конца года давление на рубль сохранится».

Власть сознательно выбирает плавную девальвацию, чтобы не вызывать социальных потрясений, но от ситуации 1998 года она, по сути, ничем не отличается, считает управляющий директор ИК «Трейд-портал» Павел Филиппенков. Сейчас курс отечественной валюты несколько отскочил от минимумов, но все равно тяготеет к верхней границе коридора в 32-34 рубля за доллар, поэтому эксперт предполагает, что в итоге рубль будет девальвирован на 25-30% от значений весны, а проходит этот процесс будет медленно, в течение полугода.

«В этой ситуации нас даже несколько удивляет то спокойствие, с которым власти смотрят на эту проблему, и, более того, усугубляют ситуацию: вместо того чтобы (хотя бы) обсуждать возможности стимулирования экономического роста, правительство стало активно обсуждать антикризисные меры на случай грозящей катастрофы, из которых наиболее реальной является обещанное секвестрирование бюджетных расходов, что явно не будет способствовать росту», – отмечают аналитики ВШЭ.

Нам осталось подвести итоги и как говорит-ся расставить все точки над и. Судя по ситуации власть пока пустила все на самотек и лишь поддерживает медленную девальвацию, надеясь, что она принесет рост Российской экономики. Все прогнозы экспертов пессимистичны, но тут мы пожалуй не согласимся с ними. Так как надо всегда верить в лучшее и только тогда все будет действительно намного лучше. В нашей стране есть проблема власти и народа. Власть не думает о народе, а народ о власти. Надо кому то делать первые шаги, ведь гибнет держава, прозябают молодые и талантливые люди, которые могли сделать много для страны. Пока

мы еще не можем повлиять на данную ситуацию, а в наших силах только проанализировать мнения экспертов, но власть и к ним не прислушивается, и что тогда остается делать обычным гражданам. В такой ситуации есть два пути либо поддерживать власть и полностью доверять, что многие и делают в стране. Либо хранить деньги в валюте более стабильной на ваш взгляд, чем российская валюта.

#### Литература

1. Деньги. Кредит. Банки/ под ред. Г.Н. Белоглазовой: учебник. – М.: Издательство Юрайт; ИД Юрайт, 2010. – 620с.
2. Выступления Михаила Хазина и Сергея Хестанова на радио «Финам ФМ» 06.08.2013.
3. <http://www.cbr.ru/>
4. <http://www.banki.ru/news/bankpress/?id=3925820>

## ЧЕЛОВЕЧЕСКИЙ КАПИТАЛ КАК ГЛАВНЫЙ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНЫЙ ФАКТОР РАЗВИТИЯ СТРАНЫ

ЮФЕРОВА Е. А.

студент, Омский институт (филиал) ФГБОУ ВПО «Российского экономического университета им. Г.В. Плеханова»

**Аннотация:** данная статья раскрывает основную сущность и формирование человеческого капитала как интенсивного фактора развития страны.

**Ключевые слова:** человеческий капитал, социально-экономическое развитие страны, трудовой потенциал, инвестиции.

В современном мире, с учётом особенностей экономического и социального положения страны, предприятиям очень важно иметь квалифицированный и образованный трудовой коллектив. Именно о таких характеристиках человека, влияющих на производительность труда, и пойдёт речь в нашей статье.

Для раскрытия основной сущности и характерных черт данной темы постараемся использовать накопленный опыт людей, анализирующих возможности человека влиять на экономические процессы предприятия, и собственные знания.

Так, например, А. Маршалл изучал «условия, от которых зависят здоровье и сила населения – физическая, нравственная, умственная». То есть он в своих работах пытался не только определить влияние человека на предпринимательскую деятельность, но и предприятия на самого человека. Многие предприниматели ставят на первое место производственного процесса предприятия, в основном, финансовый капитал, забывая о том, что для достижения его наличия на предприятии, необходимо, именно, человеческий капитал.

Рассматриваемая нами тема весьма актуальна в современном мире, поскольку без правильного понимания человеческого капитала, предприятие может, вообще, не достичь своих намеченных целей, а следовательно и не получить доход от своей экономической деятельности. И поэтому очень важно знать не только особенности экономического процесса предприятия, но и не забывать человеческий фактор. В процессе нашей работы мы попытаемся понять:

– что же такое человеческий капитал, и как он воздействует на развитие страны в целом;

– какие характеристики человеческого капитала существуют;

– за счёт чего он формируется.

Основная цель написания данной статьи – убедить предприятия, что на первом месте производственного процесса стоит человек, а не техника и денежные средства.

В широком определении под человеческим капиталом понимается интенсивный фактор развития не только экономики, но и общества, семьи, и включает в себя совокупность знаний, умений, состояния здоровья, интеллект, природные способности, профессионализм и многие другие качественные характеристики человека.

Национальное богатство страны состоит из физического, человеческого, финансового и природного капиталов. Человеческий же капитал играет главенствующую роль в этом списке, именно, он является фактором интенсивного социально-экономического развития страны.

С рождения у человека формируются различные физические и экономические способности, но у всех они разные. Это зависит от многих факторов, которые оказывают своё влияние на человека уже с ранних лет. Так, например, огромное влияние имеет размер семьи, уровень её финансового состояния, качество воспитания, внутрисемейные отношения. В благополучной семье доля развития качественного человеческого капитала будет выше, чем у детей из неблагополучных семей, поскольку в первом случае есть больше возможностей для саморазвития. Но есть и исключения, это те люди, которые, несмотря на своё нынешнее положение, продолжают искать способы своего развития, получения образования, повышение квалификации. В этом и состоит основная сущность и разнообразие человеческого капитала. Иными словами, человек всегда найдёт способ использовать себя и свой накопленный опыт в будущем.

Значение человеческого капитала для общества и всей страны велико, ведь необразованные, слабые здоровьем работники не дали бы хороших результатов в производственном процессе, а, следовательно, это было бы минусом для предприятия. Предприниматели просто не берут себе на работу таких людей, потому что знают, что на них уйдёт больше затрат, чем они получат прибыли. Исходя из этого, человеческий капитал можно рассматривать

совместно с трудовым потенциалом человека. Его характеристики во многом схожи с качествами человеческого капитала. Например, если рассматривать такие компоненты, как уровень профессионализма и организованности работников, которые непосредственно формируются в составе человеческого капитала, то можно увидеть, что с их помощью предприятие прогнозирует возможные потери от брака, потери от нарушения трудовой дисциплины, затраты на повышение квалификации персонала. Поэтому предприятию очень важно, в первую очередь, сформировать качественный трудовой коллектив с высокоразвитым человеческим капиталом.

В составе человеческого капитала выделяют три группы способностей: физические, интеллектуальные и психологические. Все они играют большую роль в развитии страны, так как являются основными движущими силами трудового процесса. Физические особенности включают в себя состояние здоровья и половозрастные различия людей. Они являются своеобразными ограничителями при выборе профессии, условий труда на предприятии и знаний. В связи с этим в стране должны быть предприятия, учитывающие особенности работников-инвалидов, слаборазвитых рабочих, работников пенсионного возраста, должно быть специфическое разделение на мужской и женский труд.

Интеллектуальные же способности – это и есть те знания, навыки и накопленный людьми в процессе жизни опыт. Тем самым они повышают ценность человеческого потенциала для экономического развития страны.

Такие особенности, например, как тип характера, темперамента, нравственность относятся уже к психологическим, и также играют большое значение, поскольку от них будет зависеть отношения между участниками трудового коллектива, а, следовательно, и прогнозный уровень потерь от конфликтов внутри предприятия.

Говоря в общем, человеческий капитал вносит свой вклад в повышение качества и производительности труда во всех сферах жизнедеятельности человека. А это, в свою очередь, позволяет эффективно функционировать организациям всех форм и видов.

Таким образом, мы подошли к вопросу о формировании человеческого капитала. Основным

фактором его развития является инвестиции. Под инвестициями в человеческий капитал понимаются вложения в развитие уровня образования персонала, повышение качества его жизни, квалификации. То есть, этот принцип аналогичен тому, как предприниматель делает затраты на покупку оборудования, так нужно и вкладывать денежные средства в человеческий капитал. Нужно, чтобы размер инвестиций был достаточным, чтобы в будущем с использованием человеческого капитала окупить эти затраты и получить возросшие доходы, способствующие эффективному развитию организации и страны в целом. В основном, инвестиции направлены на сферу здравоохранения, на образование и профессиональную подготовку и на перемещения рабочей силы.

Уникальные навыки и способности, умение адаптировать их к постоянно меняющимся условиям деятельности, высокая квалификация становятся ведущим производственным ресурсом, главным фактором материального достатка и общественного статуса личности и организации. Инвестиции в интеллектуальный (человеческий) капитал превращаются в наиболее эффективный способ размещения ресурсов. Также человеческий капитал может формироваться за счёт притока из других стран, но может и убывать из-за его оттока. К примеру, в России наблюдается его постепенное убывание в зарубежные страны, в конце концов, это может привести к глобальному отставанию экономики нашей страны. Поэтому очень важно обеспечить условия и возможности для повышения уровня человеческого капитала страны.

И в заключение хотелось бы ещё раз отметить, что самым главным фактором социально-экономического развития предприятия и страны в целом является правильное управление человеческим капиталом и его воздвигжение на первое место производства.

#### Литература

1. Генкин, Б.М. Экономика и социология труда [Текст]: учебник/ Б.М. Генкин. – 8-е изд., пересмотр. и доп. – М.: Норма, 2009. – 464 с.
2. КонсультантПлюс [Электронный ресурс]: электронно-библиотечная система. – [2004-2011].- Режим доступа: <http://www.consultant.ru>

## ОСОБЕННОСТИ НАЛОГОВОГО КОНТРОЛЯ В РОССИИ

ГРИГОРЬЕВА И.Н.

студент, Омский институт (филиал) ФГБОУ ВПО «Российского экономического университета им. Г.В. Плеханова»

**Аннотация:** в статье рассматривается налоговый контроль РФ, его предмет, объект, а так же виды налогового контроля и особенности.

**Ключевые слова:** налоги, налоговый контроль, налогоплательщик, законодательство, бюджетная система, доходы.

Одним из важнейших направлений государственного финансового контроля является налоговый контроль. Ведь именно за счет него достигается упорядоченность налоговых правоотношений. Органами налогового контроля проверяется соблюдение

налогоплательщиком законодательства о налогах и сборах, в частности по уплате налогов, выявляются допущенные правонарушения, выставляются требования по уплате налогов, пени и штрафных санкций.